Mi Comunidad de Propietarios quiere instalar un ascensor.
Criterios a seguir en relación con la instalación de un ascensor en un edificio existente, en función de los aspectos jurídicos y técnicos que ofrecen menos dificultades para su ejecución. 
Posibles soluciones y orden en que deben intentarse implementar en función de los aspectos jurídicos y técnicos que ofrecen menos dificultades para su ejecución:

1. Instalación en zonas comunes interiores
2. Instalación en zonas comunes exteriores 
3. Instalación en zonas exteriores públicas con autorización municipal
4. Instalación en zonas privativas de las viviendas con consentimiento de los propietarios (o supuestos expropiatorios)
En la instalación de un ascensor debemos tener como objetivos: conectar el portal con cada una de las viviendas sin tramos de escaleras intermedios; y que las dimensiones sean las de un ascensor accesible, o lo más cercanas posible.

Para conseguir estos objetivos, pueden requerirse obras de adaptación del núcleo de escalera, de descansillos, etc, así como medidas compensatorias en caso de incumplimiento de alguno de los parámetros marcados por la normativa.
En primer lugar se debe estudiar la posibilidad de situar el ascensor en las zonas comunes interiores, tales como huecos de escalera y mesetas de planta.
Si no fuese posible, hay que estudiar la posibilidad de situar el ascensor en zonas comunes exteriores como son los patios interiores del edificio, o  jardines anexos.
En tercer lugar, existe la posibilidad de situar el ascensor en zonas exteriores públicas, como pueden ser las fachadas, en cuyo caso queda sujeta a la autorización administrativa del órgano competente.
Como última opción, existe la posibilidad de situar el ascensor en elementos privativos de los vecinos como pueden ser patios en planta baja, tendederos de vivienda o zonas interiores de las mismas. En este caso la intervención únicamente es viable si existe acuerdo en la comunidad de propietarios para la realización de las obras, o si es de aplicación el “supuesto de expropiación”

Se recuerda que la instalación de un ascensor, por las implicaciones que puede tener en las condiciones estructurales, de evacuación, de seguridad de uso, de salubridad y de ruido del edificio, requiere inexcusablemente de la redacción de un proyecto firmado por un técnico competente y de la obtención de las autorizaciones y licencias administrativas preceptivas.
