INFORME DE LA INTERVENCIÓN GENERAL DE LA COMUNIDAD DE MADRID DE 16 DE NOVIEMBRE DE 2005. FUNCIÓN INTERVENTORA. CERTIFICACIONES DE RESERVA DE CRÉDITO Y CONTROL DE PORCENTAJES DE GASTOS PLURIANUALES EN EXPEDIENTES DE TRAMITACIÓN ANTICIPADA DE CARÁCTER PLURIANUAL.
1) Antecedentes
La tramitación anticipada de expedientes de gastos de carácter plurianual presenta determinas particularidades en lo relativo a la certificación que ha de expedir la Intervención sobre la existencia de crédito en el "presupuesto vigente"
  y la toma de razón del gasto futuro exigida por la Orden 549/1989, de 17 de marzo, para la tramitación de gastos plurianuales.

Así, en los expedientes de gasto de carácter plurianual tramitados de forma ordinaria (no anticipada) este certificado, además de acreditar la existencia de crédito en el ejercicio corriente y de practicar la toma de razón del gasto futuro, permite controlar los limites de los porcentajes establecidos en el artículo 55.4 de la Ley 9/1990, de 8 de noviembre, Reguladora de la Hacienda de la Comunidad de Madrid.

En el supuesto de expedientes plurianuales tramitados de forma anticipada, las Intervenciones Delegadas se encuentran con la dificultad de certificar en primer término "la existencia de crédito en el presupuesto vigente" y, en segundo lugar de realizar el control de los porcentajes establecidos en el artículo 55.4 de la Ley de Hacienda, por la indeterminación del importe del crédito inicial a nivel de vinculación jurídica sobre el que se calculan aquellos, en el momento de expedir el certificado.

2) Necesidad del Certificado a expedir por la Intervención y contenido del mismo.
La tramitación anticipada de expedientes de gasto, regulada por la Orden de 5 de febrero de 2001, del Consejero de Presidencia y Hacienda,  establece la exigencia de un certificado expedido por la Oficina Presupuestaria correspondiente de la Consejería, Organismo Autónomo o Ente Público, en su caso, en el que se haga constar que, para el tipo de gasto a efectuar se cumple uno de estos dos requisitos:

‑
que existe normalmente crédito adecuado y suficiente en los Presupuestos Generales de la Comunidad de Madrid, o

‑
que está previsto crédito adecuado y suficiente en el Proyecto de Presupuestos Generales de la Comunidad de Madrid sometido a la aprobación de la Asamblea y correspondiente al ejercicio en el que se deba iniciar la ejecución del gasto.

En caso de tramitación anticipada de gastos de carácter plurianual, la naturaleza plurianual de este tipo de gastos conlleva la aplicación de la Orden  549/1989, de 17 de marzo, de la Consejería de Hacienda, por la que se dan instrucciones sobre documentación y tramitación de expedientes de modificaciones y otras operaciones sobre créditos presupuestarios, esto es, la exigencia adicional de un "certificado de la Intervención sobre la existencia de crédito en el presupuesto vigente y la toma de razón del gasto futuro." 

No obstante, al tratarse también de un gasto de tramitación anticipada las características de este certificado son las siguientes:

a) ‑ Respecto de la existencia de crédito en el "presupuesto vigente" debe aludirse al Certificado de la Oficina Presupuestaria que así lo acredita y que es lo que determina su anotación por la Intervención, en el Libro de Contabilidad Auxiliar de expedientes de gastos de tramitación anticipada.  

b)‑ Debe practicarse toma de razón del gasto futuro.

c)‑ No puede procederse, en el momento de expedición del certificado, al control de porcentajes establecido en el artículo 55.4 de la Ley 9/1990, de 8 de noviembre, Reguladora de la Hacienda de la Comunidad de Madrid.

Esto es así, en virtud de lo establecido en el artículo 2.2 de la Orden de 5 de febrero de 2001, del Consejero de Presidencia y Hacienda, sobre tramitación anticipada de expedientes de gasto, cuando regula las actuaciones a desarrollar con los expedientes de gasto tramitados de forma anticipada, una vez iniciado el ejercicio presupuestario ( si bien el artículo alude en sentido estricto a expedientes de contratación, debe hacerse extensible a  subvenciones, negocios y contratos excluidos de la aplicación de la LCAP).

Este artículo establece que  una vez iniciado el ejercicio presupuestario correspondiente y previamente al volcado de la tramitación anticipada, es en ese momento cuando debe comprobarse la existencia de crédito para la primera anualidad, y llevarse a cabo el control de los porcentajes y anualidades establecidos en el artículo 55.4 de la Ley de Hacienda. El tenor literal de este artículo es el siguiente:

"Cuando se trate de expedientes de contratación con varias anualidades, se comprobará que existe crédito para la primera anualidad y que, para las sucesivas anualidades, se cumplen los límites de compromisos de gasto a que se refiere el artículo 55.4 de la Ley 9/1990, Reguladora de la Hacienda de la Comunidad de Madrid.

Una vez verificados los dos requisitos anteriores, se imputará la primera anualidad al Presupuesto corriente, quedando las siguientes anualidades registradas como autorizaciones y, en su caso, compromisos de gasto de carácter plurianual.

Si no se verificase alguno de dichos requisitos, y a los efectos de la citada condición suspensiva, se comunicará dicha circunstancia a los Centros gestores, que determinarán las actuaciones procedentes. De no acreditarse el requisito del cumplimiento de los límites de compromisos de gasto del artículo 55.4 señalado, por los Servicios gestores se notificará tal circunstancia a la Consejería de Presidencia y Hacienda, al objeto de que, en su caso, se proponga por su titular al Consejo de Gobierno la modificación de los porcentajes en los términos establecidos en el artículo 55.5 de la Ley 9/1990."
d) Sí se considera necesario, a efectos informativos, hacer mención en el certificado al importe de los compromisos acumulados a nivel de vinculación jurídica en la aplicación presupuestaria que corresponda. En este sentido deben hacerse dos precisiones:

d.1) El control del importe de estos compromisos a nivel de vinculación jurídica facilitará el control de porcentajes una vez que se proceda a la apertura del ejercicio y se conozcan con exactitud los créditos iniciales.

 

d.2) El importe de los compromisos acumulados a nivel de vinculación jurídica a consignar en el certificado, debe incluir no sólo los derivados de expedientes de tramitación anticipada, sino también los gastos plurianuales procedentes del ejercicio corriente o de ejercicios anteriores que afecten a la aplicación presupuestaria.

Se adjunta un modelo de certificado de la Intervención para los expedientes de tramitación anticipada de gastos plurianuales, que de forma conjunta integraría las exigencias de la Orden de 5 de febrero de 2001, del Consejero de Presidencia y Hacienda, sobre tramitación anticipada de expedientes de gasto (art. 2.1  1.4.) y de la Orden 549/1989, de 17 de marzo, de la Consejería de Hacienda por la que se dan instrucciones sobre documentación y tramitación de expedientes de modificaciones y otras operaciones sobre créditos presupuestarios.

	Referencia Presupuestaria:




	Programa: 

Subconcepto:

Vinculación Jurídica

Documento Contable: Manual (Tramitación Anticipada)
Crédito Inicial: 

Certificación N( :


	Expediente: 

D( / D  XXXXXXXXX, Interventora/or  Delegado en la Consejería de XXXXXXX

CERTIFICA:
Que de conformidad con la certificación expedida por la Oficina Presupuestaria de la Consejería/ Organismo Autónomo XXXXX  existe normalmente crédito adecuado y suficiente en los Presupuestos Generales de la Comunidad de Madrid, o que está previsto crédito adecuado y suficiente en el Proyecto de Presupuestos Generales de la Comunidad de Madrid sometidos a la aprobación de la Asamblea, respecto de la aplicación presupuestaria arriba indicada.

Que se ha tomado razón del gasto futuro de conformidad con la Orden 549/1989, de 17 de marzo, con las siguientes anualidades:

2007:

2008:

2009:

Otros:

Que hasta la fecha el importe acumulado anterior‑sin incluir el presente gasto‑del programa y vinculación jurídica es la siguiente:

2006:

2007:

2008:

2009:

Otros:

Que hasta la fecha el importe acumulado total‑incluido el presente gasto‑ del programa y vinculación jurídica, es la siguiente:

2006:

2007:

2008:

2009:

Otros:

Fecha

Firma




� Se entiende por (presupuesto vigente( el presupuesto en el que se inicia la ejecución del contrato en el supuesto de gastos contractuales o en el que tenga lugar el compromiso de gasto en el supuesto de otros gastos no contractuales.
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