
INFORME DE LA INTERVENCIÓN GENERAL DE LA COMUNIDAD DE MADRID DE 22 DE ENERO DE 2008. ASPECTOS PRINCIPALES DE LA LEY 6/2007, DE 21 DE DICIEMBRE, REGULADORA DEL CONSEJO CONSULTIVO DE LA COMUNIDAD DE MADRID
Modalidad de informe: Informe general. 
Área temática: Función interventora.
Informe vigente.
El día 28 de diciembre de 2007, fue publicada en el B.O.C.M. núm 309 la Ley 6/2007, de 21 de diciembre de 2007, Reguladora del Consejo Consultivo de la Comunidad de Madrid. Esta Ley, de acuerdo con lo dispuesto en la Disposición Final Tercera, tiene su entrada en vigor desde el 1 de enero de 2008. 
Esta norma se aprueba en virtud del artículo 26.1.1º del Estatuto de Autonomía que atribuye a la Comunidad de Madrid la competencia exclusiva en materia de organización, régimen y funcionamiento de sus instituciones de autogobierno además de reconocerse por el Tribunal Constitucional, en su sentencia 204/1992, de 26 de noviembre, la competencia de las Comunidades Autónomas para crear órganos consultivos de naturaleza similar al Consejo de Estado.

I. Objeto de la Ley
El objetivo de esta norma consiste en regular la composición, funcionamiento, régimen jurídico y competencias del Consejo Consultivo de la Comunidad de Madrid definido, en su artículo 1, como órgano superior consultivo del Gobierno y de la Administración de la Comunidad de Madrid así como de sus organismos autónomos y entidades de derecho público dependientes de la misma. 
II. Ámbito de aplicación de la función consultiva del Consejo Consultivo

La emisión de dictámenes por este órgano se extiende, preceptivamente, además de a los asuntos que se relacionan en el artículo 13 de esta Ley - que más adelante se detallan-  a todos los demás en que así lo exijan las leyes o normas con rango de ley.

Todos los asuntos dictaminados por el Consejo Consultivo no podrán ser sometidos a ningún otro informe posterior a emitir por algún órgano o institución de la Comunidad de Madrid, de las entidades locales o de las universidades públicas.
III. Competencias del Consejo Consultivo
De conformidad con el artículo 13.1 de la Ley 6/2007 el Consejo Consultivo deberá ser consultado por la Comunidad de Madrid en los siguientes asuntos:

a) 
Anteproyectos de reforma del Estatuto de Autonomía de la Comunidad de Madrid.

b) 
Proyectos de decretos legislativos.

c) 
Proyectos de reglamentos o disposiciones de carácter general que se dicten en ejecución de las leyes, y sus modificaciones.

d) 
Convenios y acuerdos de cooperación con otras comunidades autónomas.

e) 
Transacciones judiciales o extrajudiciales sobre los derechos de contenido económico de la Comunidad de Madrid así como el sometimiento a arbitraje de las cuestiones que se susciten sobre los mismos.

f) 
Expedientes tramitados por la Comunidad de Madrid, las entidades locales y las universidades públicas sobre:

1.º 
Reclamaciones de responsabilidad patrimonial, cuando la cantidad reclamada sea igual o superior a 15.000 euros o cuando la cuantía sea indeterminada.

2.º 
Revisión de oficio de actos administrativos en los supuestos establecidos en las leyes.

3.º 
Recursos extraordinarios de revisión.

4.º 
Aprobación de pliegos de cláusulas administrativas generales, interpretación, nulidad y resolución de los contratos administrativos y modificaciones de los mismos en los supuestos establecidos por la legislación de Contratos de las Administraciones públicas.

5.º 
Interpretación, nulidad y extinción de concesiones administrativas cuando se formule oposición por parte del concesionario.

6.º 
Creación o supresión de municipios así como la alteración de los términos municipales.

7.º 
Todos aquellos asuntos en que así lo disponga una ley.

IV. Solicitud de dictámenes
La Disposición Transitoria Única dispone que podrán solicitarse dictámenes al Consejo Consultivo transcurridos tres meses desde la entrada en vigor del Reglamento Orgánico del Consejo Consultivo, reglamento, que de acuerdo con la Disposición Final Segunda ha de ser aprobado, mediante Decreto del Consejo de Gobierno, en el plazo de tres meses desde la entrada en vigor de la presente Ley – 1 de enero de 2008-.
En definitiva la solicitud y emisión de dictámenes en el ámbito de la Comunidad de Madrid se realizará de la siguiente forma:

a) Hasta que no se apruebe el Decreto que regule el Reglamento Orgánico del Consejo Consultivo, se continuará requiriendo informe al Consejo de Estado y a la Dirección General de los Servicios Jurídicos.

b) Una vez transcurridos tres meses desde la aprobación del Decreto regulador del Reglamento Orgánico se solicitará dictamen al Consejo Consultivo, salvo que ya se haya requerido dictamen al Consejo de Estado o Dirección General de los Servicios Jurídicos, en cuyo caso, serán éstos órganos los que emitan dicho informe.

c) Sin perjuicio de lo dispuesto en el apartado b), el Gobierno de la Comunidad de Madrid, a través de su Presidente, podrá solicitar dictamen del Consejo de Estado en los términos del artículo 24
 de la Ley Orgánica 3/1980, de 22 de abril del Consejo de Estado.

En los expedientes derivados de reclamaciones de responsabilidad patrimonial el plazo y órgano competente para emitir informes será:

a) Hasta que no se apruebe el Decreto que regule el Reglamento Orgánico del Consejo Consultivo, se continuará requiriendo informe a:

· la Dirección General de los Servicios Jurídicos en todos aquellos expedientes en los que la cantidad reclamada sea superior a 6.000 euros y no exceda de 150.000 euros.

· Consejo de Estado en los expedientes en los que la cantidad reclamada sea superior a 150.000 euros.
b) Una vez transcurridos tres meses desde la aprobación del Decreto regulador del Reglamento Orgánico se solicitará dictamen al Consejo Consultivo - salvo que ya se haya requerido dictamen al Consejo de Estado o Dirección General de los Servicios Jurídicos en los términos señalados anteriormente, en cuyo caso, serán éstos órganos los que emitan dicho informe – en los siguientes casos:

· Expedientes derivados de reclamaciones de responsabilidad patrimonial, cuando la cantidad reclamada sea igual o superior a 15.000 euros o cuando la cuantía sea indeterminada. De lo expuesto se concluye que aquellos expedientes de responsabilidad patrimonial en los que la cantidad litigiosa sea inferior a 15.000 euros no será preceptivo emitir informe por el Consejo Consultivo.
V. Plazo de emisión de dictámenes
El artículo 16 de la Ley 6/2007 establece que el plazo para la emisión de dictamen por el Consejo Consultivo de la Comunidad de Madrid será de treinta días hábiles desde la recepción completa del expediente, este plazo – por razones de urgencia- se reducirá a quince días y excepcionalmente el Presidente de la Comunidad de Madrid o el Consejo de Gobierno podrán fijar un plazo inferior. 
VI. Modificación de la Ley 3/1999, de Ordenación de los Servicios Jurídicos de la Comunidad de Madrid
La Ley 6/2007 suprime los siguientes párrafos segundo y tercero del apartado 1 del artículo 3 de la Ley 3/1999, de 30 de marzo, de Ordenación de los Servicios Jurídicos de la Comunidad de Madrid: 

En todo caso, corresponde a la Dirección General de los Servicios Jurídicos de la Comunidad de Madrid, emitir dictamen preceptivo en los procedimientos que deriven de reclamaciones de indemnización de daños y perjuicios por responsabilidad patrimonial de la Administración autonómica, cuando la cantidad reclamada sea superior a 6.000 euros y no exceda de 150.000 euros.
El dictamen, que no tendrá carácter vinculante, se emitirá en el plazo máximo de dos meses, salvo que se solicite con carácter urgente en cuyo caso se emitirá en el plazo máximo de quince días. Dicho carácter deberá motivarse por el órgano solicitante.
Por último la letra d) del apartado 1 del artículo 4 de la Ley 3/1999, que regula el ejercicio de la función consultiva por la Dirección General de Servicios Jurídicos de la Comunidad de Madrid, queda redactado de la siguiente manera: 
d) Las reclamaciones administrativas previas a la vía judicial o laboral, en los términos previstos reglamentariamente para la resolución de las citadas reclamaciones. Se suprime, en consonancia con lo dispuesto anteriormente, el último inciso de este apartado que señalaba: Así mismo, las reclamaciones de indemnización de daños y perjuicios por responsabilidad patrimonial de la Administración, en los términos establecidos en el artículo anterior.
� 	En virtud de la Disposición Transitoria Única los informes derivados de reclamaciones de indemnización de daños y perjuicios por responsabilidad patrimonial de la Administración autonómica, cuando la cantidad reclamada sea superior a 6.000 euros y no exceda de 150.000 euros serán emitidos por la Dirección General de Servicios Jurídicos y por el Consejo de Estado los de cuantía superior a 150.000 euros.


� “Artículo 24: Las Comunidades Autónomas podrán, por conducto de sus Presidentes, solicitar dictamen del Consejo de Estado, bien en Pleno o en Comisión Permanente, en aquellos asuntos en que, por la especial competencia o experiencia del mismo, lo estimen conveniente. El dictamen será preceptivo para las Comunidades Autónomas que carezcan de órgano consultivo propio en los mismos casos previstos por esta ley orgánica para el Estado, cuando hayan asumido las competencias correspondientes.” 
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