INFORME DE LA INTERVENCIÓN GENERAL DE LA COMUNIDAD DE MADRID DE 5 DE FEBRERO DE 2015. ACTUALIZACION DE LAS TARIFAS EMPRESA DE TRANSFORMACIÓN AGRARIA, SOCIEDAD ANÓNIMA» (TRAGSA),  Y DE SUS FILIALES. ENCOMIENDA DE GESTION A MEDIOS PROPIOS.

Modalidad de informe: Consulta.

Área temática: Contratación.

Informe vigente.
Se recibe en esta Intervención General consulta procedente de la Secretaria General Técnica de la Consejería de Medio Ambiente y Ordenación del Territorio, relativa a los  modificación de las tarifas de TRAGSA como consecuencia de la modificación de la Ley 37/1992, de 28 de diciembre, del Impuesto sobre el valor añadido (en adelante LIVA).
El objeto de consulta se centra en solicitar instrucciones sobre cómo proceder en relación con la actualización de tarifas comunicada por TRAGSA, así como un pronunciamiento expreso sobre cómo afecta la modificación normativa a las encomiendas de gestión a otros medios propios de la Administración actualmente vigentes.
A este respecto, este Centro Fiscal considera necesario hacer las siguientes:
CONSIDERACIONES

I
El 28 de noviembre de 2014 se procede a la publicación en el Boletín Oficial del Estado de la Ley 28/2014, de 27 de noviembre, por la que se modifican la Ley 37/1992, de 28 de diciembre, del Impuesto sobre el Valor Añadido, la Ley 20/1991, de 7 de junio, de modificación de los aspectos fiscales del Régimen Económico Fiscal de Canarias, la Ley 38/1992, de 28 de diciembre, de Impuestos Especiales, y la Ley 16/2013, de 29 de octubre, por la que se establecen determinadas medidas en materia de fiscalidad medioambiental y se adoptan otras medidas tributarias y financieras. 

El Artículo primero, apartado segundo de la precitada Ley 28/2014, modifica el artículo 7.8º de la LIVA, en los siguientes términos: “(…)No estarán sujetos al Impuesto los servicios prestados en virtud de encomiendas de gestión por los entes, organismos y entidades del sector público que ostenten, de conformidad con lo establecido en los artículos 4.1.n) y 24.6 del Texto Refundido de la Ley de Contratos del Sector Público, aprobado por el Real Decreto Legislativo 3/2011, de 14 de noviembre, la condición de medio propio instrumental y servicio técnico de la Administración Pública encomendante y de los poderes adjudicadores dependientes del mismo(…)”.
La Disposición final quinta de la Ley 28/2014 establece que la modificación de la  LIVA entrará en vigor el 1 de enero de 2015.
II

La «Empresa de Transformación Agraria, Sociedad Anónima» (TRAGSA), fue creada por un Decreto del Consejo de Ministros de 21 de enero de 1977 configurándose desde el principio como un medio instrumental al servicio de la Administración.
En la actualidad el régimen jurídico de TRAGSA y de sus filiales se regula en la disposición adicional 25ª del Real Decreto Legislativo 3/2011, de 14 de noviembre, por el que se aprueba el texto refundido de la Ley Contratos del Sector Público. Según establece esta disposición “TRAGSA y sus filiales integradas en el grupo (…) tienen la consideración de medios propios instrumentales y servicios técnicos de la Administración General del Estado, las Comunidades Autónomas y los poderes adjudicadores dependientes de ella.

(…)
Las relaciones de las sociedades del grupo TRAGSA con los poderes adjudicadores de los que son medios propios instrumentales y servicios técnicos tienen naturaleza instrumental y no contractual, articulándose a través de encomiendas de gestión de las previstas en el artículo 24.6 de esta Ley, por lo que, a todos los efectos, son de carácter interno, dependiente y subordinado.

La comunicación efectuada por uno de estos poderes adjudicadores encargando una actuación a alguna de las sociedades del grupo supondrá la orden para iniciarla”.
La Comunidad de Madrid en la actualidad es accionista del grupo TRAGSA en su calidad de titular de una acción, que representa, una participación en el capital social de 0,0033%, constituyéndose por tanto TRAGSA en medio propio de la Comunidad de Madrid.
III
El Real Decreto Legislativo 3/2011, de 14 de noviembre, por el que se aprueba el texto refundido de la Ley Contratos del Sector Público (en adelante TRLCSP), en su carácter de norma básica establece que el importe de las obras y trabajos realizados por TRAGSA se determinará aplicando a las unidades ejecutadas las tarifas correspondientes, que se calcularán de manera que representen los costes reales de realización.
A su vez esta disposición se remite al desarrollo reglamentario para la regulación detallada de alguno de los aspectos contemplados en la propia ley. Así ocurre en los extremos relativos al régimen de elaboración y aprobación de las tarifas de TRAGSA, siendo el Real Decreto 1072/2010, de 20 de agosto, el que desarrolla el régimen jurídico de la Empresa de Transformación Agraria, Sociedad Anónima, y de sus filiales.
El Artículo 3 del RD 1072/2010, establece en el apartado 2º que ”Las tarifas se calcularán y aplicarán por unidades de ejecución y de manera que representen los costes reales totales, tanto directos como indirectos”, y en el apartado 3º que “para determinar el presupuesto de ejecución de las actuaciones encomendadas a TRAGSA o a sus filiales se calculará el coste correspondiente a su realización material aplicando las tarifas respectivas, al que se añadirán las tasas y los impuestos que la sociedad estuviere obligada a satisfacer por dicha actuación”.

Por su parte el apartado 6º, del precitado artículo 3, determina que la elaboración de nuevas tarifas, la modificación de las existentes y la determinación de los procedimientos, mecanismos o fórmulas que deban aplicarse para la revisión y aprobación de las mismas, corresponderá a una Comisión adscrita al Ministerio Medio Ambiente, y Medio Rural y Marino e integrada por representantes del Estado y de las Comunidades autónomas, que recibirá la denominación de Comisión para la determinación de tarifas de TRAGSA.

Finalmente el apartado 9º señala que “las nuevas tarifas y las que se hubiesen modificado se aplicarán a las nuevas encomiendas que formule la Administración a partir de su aprobación o de la fecha que en ella se acuerde, pero no a las anualidades sucesivas de las actuaciones en curso”.
IV
En virtud de las consideraciones anteriores, se debe indicar por parte de este Centro que, con motivo de la entrada en vigor de la Ley 28/2014, de 27 de noviembre, y dado el carácter que tienen las empresas del Grupo TRAGSA de medio propio de la Comunidad de Madrid, quedan no sujetas al impuesto sobre el valor añadido (IVA) las encomiendas de prestación de servicios que se le realicen a partir del próximo 1 de enero de 2015.
V

Asimismo hemos de indicar que tal como se ha señalado anteriormente las tarifas de TRAGSA deben representar los costes reales, directos e indirectos, y a las mismas se añadirán las tasas e impuestos que la sociedad deba soportar.  
Mediante Resolución de 24 de agosto de 2011 se publicó el  Acuerdo de la Comisión para la determinación de tarifas TRAGSA, por el que se aprobaron las tarifas de 2011, aplicables a las actuaciones a realizar por TRAGSA y sus filiales como medio propio instrumental de la Administración General del Estado.

Con fecha 18 de marzo de 2014 la citada Comisión acordó congelar las tarifas para el ejercicio 2014.

Posteriormente, dicha Comisión, en su calidad de órgano competente, acuerda, el 19 de diciembre de 2014, modificar las tarifas aplicables para el ejercicio 2015. 

Esta decisión se sustenta sobre la consideración de que la entrada en vigor de la Ley 28/2014, de 27 de noviembre incide directamente en los costes reales de TRAGSA y sus filiales. Es por ello que se procede al incremento de las tarifas de manera que las tarifas modificadas sí representen los costes reales totales de las diferentes unidades de ejecución.
Dicha Comisión estableció que, a partir del 1 de enero de 2015, para obtener el presupuesto de ejecución por administración sería necesario incrementar el presupuesto de ejecución material en el porcentaje aprobado en concepto de impuestos soportados que no son fiscalmente deducibles.
El “porcentaje aprobado en concepto de impuestos soportados que no son fiscalmente deducibles” no es un nuevo impuesto, sino tal y como consta en el Anexo al acta de la Comisión para la determinación de tarifas de TRAGSA es el porcentaje (%) en que debe incrementarse el PEM calculado con las tarifas 2011, tratándose por tanto de una modificación de las tarifas que deben aplicarse.
Para que no haya lugar a confusión, en el citado Anexo se establece un esquema de cómo deberá ser la estructura del presupuesto de las encomiendas de prestación de servicios a partir del 1 de enero de 2015, en las que ya no habrá que indicar como partida independiente el importe del impuesto ninguna partida diferenciada para el IVA. Procedemos a la reproducción de dicho esquema:
Estructura del presupuesto de las encomiendas de prestación de servicios a las empresas del Grupo Tragsa (modelo de estructura de presupuesto de actuación exenta del pago de tasas):
· Costes Totales (Directos, indirectos, gastos generales y control de calidad, calculado con tarifas 2011)  --------------------------------------------------------------    A

· Total Presupuesto de Ejecución Material (A) ----------------------------------------    B

· % Impuestos soportados que no son fiscalmente deducibles (sobre/B)  ----     C

· Total Presupuesto de Ejecución por Administración (B+C)   ---------------------   D
En términos del TRLCSP nos encontraríamos ante un incremento del valor estimado y la desaparición de la partida correspondiente al IVA.
Los porcentajes a aplicar en las encomiendas de prestación de servicios a partir del 1 de enero de 2015 a las empresas del Grupo TRAGSA para el cálculo del presupuesto de ejecución por administración  son los siguientes:
	
	Resto territorio nacional
	Canarias

	TRAGSA
	5,14 %
	0,66 %

	TRAGSATEC
	5,67%
	2,34%


Dicha modificación de las tarifas será aplicable a todas las encomiendas que se acuerden a partir del 1 de enero (con la entrada en vigor de Ley 28/2014, de 27 de noviembre).  
VI
Establecido el procedimiento a seguir con las nuevas encomiendas que se realicen es conveniente referirse a las  encomiendas realizadas con anterioridad a la entrada en vigor de las modificaciones analizadas.

Las encomiendas previas al 1 de enero de 2015 se regirán por el régimen de tarifas que estuviese en vigor en el momento de la celebración de la correspondiente encomienda, tal como establece el art. 3.9 del RD 1072/2010.
A este respecto la Comisión para la determinación de tarifas TRAGSA, en su reunión de 19 de diciembre de 2014 acordó que las encomiendas formalizadas con anterioridad al 1 de enero de 2015 deberían modificarse para poder recoger y, por tanto aplicar, la retarificación acordada.
En cumplimiento de la normativa vigente, hemos de indicar que para que la modificación al alza operada el 19 de diciembre de 2014 sea aplicable a las encomiendas realizadas con anterioridad, dichas encomiendas deberán ser   modificadas expresamente. 
Esta modificación expresa de la encomienda deberá ser acordada en cada caso por los órganos competentes, y realizarse de acuerdo con los procedimientos legales oportunos. Dicha modificación contendrá, entre otros posibles elementos, la memoria económica que justifique y explique cuál era el Presupuesto de Ejecución por Administración que sustentaba la actuación antes de la modificación de la encomienda, y cuáles eran las partidas que lo configuraban. Igualmente señalará y explicara cuál es el presupuesto resultante de la modificación operada.
En todo caso, la facturación de los servicios y/o trabajos  realizados deberá ajustarse a la normativa en materia de facturación y legislación directamente aplicable en la materia.

VII
Finalmente y por cuanto se refiere a la solicitud de un pronunciamiento expreso de este centro Fiscal sobre cómo afecta la modificación normativa anteriormente mencionada a las encomiendas de gestión a otros medios propios de la Administración actualmente vigentes, señalar que la  Ley 28/2014, que modifica entre otras la LIVA, será de aplicación en sus propios términos y que en cada caso habrá que estar al análisis de la normativa que rija el medio propio en cuestión,  sin que sea posible realizar ningún otro pronunciamiento por parte de este Centro que el contenido por la Ley 28/2014. 

CONCLUSIONES
Examinada la normativa en vigor, cabe deducir que únicamente la Comisión para la determinación de tarifas de TRAGSA ostenta la capacidad para fijar las tarifas que procedan en cada momento, estableciéndolas siempre con arreglo a las especificaciones y al procedimiento establecido.

Las encomiendas que se realicen a las empresas del Grupo TRAGSA aplicarán las tarifas que estén en vigor en el momento de la celebración del negocio jurídico, no siendo modificable su régimen salvo que así se determine expresamente por los órganos competentes a través de los procedimientos legalmente establecidos.
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